

## СОЛЬВЫЧЕГОДСКИЙ МУЗЕЙ И. В. СТАЛИНА

Сольвычегодский музей Иосифа Виссарионовича Сталина расположен на восточной окраине города, в двух небольших домиках. В первом (бывший дом Кузаковой) реставрирована квартира, в которой жил товарищ Сталин в период второй его ссылки в Сольвычегодск (1910—1911 гг.). Через дорогу лицом к первому стоит второй домик (бывший Григорова), в котором жил товарищ Сталин в период первой ссылки (1909 г.). Здесь, в 5 небольших комнатах размещены многочисленные экспонаты, характеризующие жизнь и борьбу И. В. Сталина за освобождение человечества.

### Комната № 1 (мезонин дома).

Здесь размещены следующие разделы экспозиции: 1) Детство товарища Сталина и начало его революционной деятельности, 2) Сталин — основоположник и руководитель первых социал-демократических организаций ленинско-искровского направления в Закавказье, 3) Борьба товарища Сталина за ленинскую линию в парторганизациях Закавказья против общероссийских и закавказских меньшевиков и 4) Товарищ Сталин в период революции 1905—1907 гг.

Первый раздел экспозиции музея содержит материалы, относящиеся к I главе «Краткого курса истории ВКП(б)». Конец 80-х и начало 90-х годов прошлого века были отмечены созданием марксистских кружков, которые возникали в различных районах нашей страны. В этот период в далеком Закавказье и начинается революционная деятельность товарища Сталина.

Иосиф Виссарионович Сталин (Джугашвили) родился 21 декабря 1879 г. в г. Гори (Грузия) в небольшом домике на окраине города. Отец его В. И. Джугашвили был рабочим на обувной фабрике Адельханова в Тифлисе. Мать Екатерина Георгиевна занималась домашним хозяйством и поденной работой на богатых людей города. В экспозиции музея представлены фото г. Гори, домика и комнаты, в которой родился и провел свои детские годы товарищ Сталин.

С 7 лет товарищ Сталин научился читать, а в 1888 г. поступил учиться в Горийское духовное училище. Учился он на отлично. Любил читать, петь, был организатором веселых игр. Училище окончил в 1894 году первым учеником и по первому разряду переведен в Тифлискую духовную семинарию.

В революционное движение товарищ Сталин включился с 15 лет, будучи учеником семинарии. Здесь он стремился получить больше знаний, но программа семинарии не могла удовлетворить его пылкий ум. Он упорно и настойчиво работал самостоятельно; читал марксистскую литературу, произведения Дарвина, классиков русской и западноевропейской литературы.

В 1896 г. он уже организовал нелегальный марксистский кружок из учащихся семинарии и редактировал рукописный ученический журнал.

В музее экспонируются фотографии библиотеки нелегального кружка, руководимого товарищем Сталиным, занятия рабочего кружка, поселка Нахаловка и фабрики Адельханова, рабочие которой входили в состав кружков товарища Сталина, момент исключения товарища Сталина из семинарии и выдержка из беседы товарища Сталина с немецким писателем Эмилем Людвигом:

«Из протеста против издевательского режима и иезуитских методов, которые имелись в семинарии, я готов был стать и действительно стал революционером, сторонником марксизма, как действительно революционного учения».

Второй раздел экспозиции музея содержит материалы, относящиеся к II главе «Краткого курса истории ВКП(б)». Это годы 1900—1904, когда В. И. Ленин боролся за создание РСДРП, сплачивая революционных социал-демократов вокруг газеты «Искра».

В Ленинне товарищ Сталин увидел руководителя высшего типа, вождя и организатора настоящей марксистской партии. Товарищ Сталин целиком стал на позиции ленинской «Искры» и упорно боролся за создание ленинско-искровских социал-демократических организаций в Закавказье. Закавказская организация, во главе которой стоял товарищ Сталин, была одной из самых сильных.

После исключения из семинарии товарищ Сталин поступил на работу в Тифлискую геофизическую обсерваторию. Ни на минуту не прекращая революционной работы, товарищ Сталин вскоре стал во главе тифлисской с.-д. организации. Он руководит нелегальными марксистскими кружками рабочих, в 1900 году организует и проводит маетку, на которой присутствовало 500 рабочих. В 1901 году, в первомайской демонстрации, руководимой Сталиным, участвовало 2.000 человек, в том же году по инициативе товарища Сталина и Кецховели в Баку организована нелегальная типография, в которой печатались листовки и газета «Брдзола». 11 ноября 1901 года под руководством товарища Сталина была проведена конференция тифлисской с.-д. организации и избран Тифлисский комитет РСДРП. В комитет вошел товарищ Сталин.

Фото показывает Тифлискую геофизическую обсерваторию и дежурную комнату, где работал товарищ Сталин, группу кавказских искровцев: тт. Сталина, Цулукидзе, Кецховели и др., занятия рабочего кружка, руководимого товарищем Сталиным, майскую демонстрацию 1901 года и дом, где проходили выборы Тифлиского социал-демократического комитета.

В конце ноября 1901 года Сталин был командирован для развертывания с.-д. работы в Батум. В Батуме товарищ Сталин быстро устанавливает связи с передовыми рабочими, организует кружки, руководит их работой, создает нелегальную типографию и в конце декабря 1901 года оформляет Батумскую с.-д. организацию и Батумский комитет РСДРП.

Под руководством тов. Сталина в конце 1901 и начале 1902 года в Батуме проходит ряд стачек, в марте 1902 г. — знаменитая демонстрация батумских рабочих, закончившаяся расстрелом демонстрантов, из числа которых 15 человек было убито и 54 ранено. Эта дикая расправа царских палачей всколыхнула не только рабочих Батума, но и широкие массы рабочих и крестьян всего Закавказья.

В экспозиции представлены фото домика Вадачкория, где скрывался товарищ Сталин после батумской демонстрации, портрет кресть-

янина-абхаца Хашима Смырба, в доме которого жил товарищ Сталин и где находилась нелегальная типография.

Вскоре после демонстрации в Батуме, в ночь с 5 на 6 апреля 1902 года, товарищ Сталин был арестован и в конце ноября 1903 г. после пребывания в Батумской, Кутанской и опять Батумской тюрьмах, сослан на 3 года под гласный надзор полиции в Восточную Сибирь, с. Новая Уда, Балаганского уезда, Иркутской губернии.

В музее имеются фоторепродукции с картин, показывающие момент ареста товарища Сталина, беседу его с политссыльными Кутанской тюрьмы, и полицейские документы: рапорт пристава 4-го участка г. Батума об аресте товарища Сталина, сообщение военному губернатору Батумской области о высылке товарища Сталина в В. Сибирь.

Третий раздел экспозиции музея иллюстрирует 4 раздел II главы «Краткого курса» — обострение борьбы между большевиками и меньшевиками после II съезда РСДРП.

В январе 1904 года товарищ Сталин бежал из ссылки. Первое время он работал в Батуме, а затем в Тифлисе, где руководил Кавказским союзным комитетом. За время пребывания товарища Сталина в тюрьме и ссылке состоялся II съезд РСДРП. После съезда развернулась ожесточенная борьба Ленина и большевиков против меньшевиков. Товарищ Сталин ведет беспощадную борьбу с меньшевиками. С этой целью он объехал ряд городов Закавказья (Тифлис, Кутаис, Баку, Батум, Чинатуры) и крестьянские районы Грузии, беседовал с рабочими, проводил дискуссии с меньшевиками, разоблачая их оппортунизм, и отстаивал линию большевиков.

В экспозиции музея имеется карта мест, где выступал товарищ Сталин накануне III съезда партии в борьбе с меньшевиками, и фоторепродукции картин: 1) диспут с меньшевиками (с картины худ. Кротова) и 2) товарищ Сталин на дискуссии с меньшевиками в с. Кухи.

Четвертый раздел экспозиции музея иллюстрирует III главу «Краткого курса истории ВКП(б)» — революционную борьбу рабочих и крестьян Закавказья в 1905 году под руководством товарища Сталина.

Началом революционного подъема в Закавказье явилась грандиозная декабрьская стачка бакинских рабочих под руководством товарища Сталина, закончившаяся победой рабочих, заключением первого в истории рабочего движения коллективного договора с нефтепромышленниками. Вслед за Бакинской стачкой развернулось могучее революционное движение по всей России.

В этот период товарищ Сталин возглавлял Кавказский союзный комитет. Фото показывает членов этого комитета — тт. Сталина, Цулукидзе, Джапаридзе, Спандаряна, Шаумяна и др. Наряду с громадной партийно-революционной деятельностью товарищ Сталин развертывает большую литературно-издательскую революционную работу. Громадную роль в этом сыграла созданная товарищем Сталиным Авлабарская нелегальная типография в Тифлисе, существовавшая с начала 1904 года до апреля 1906 года. Эта типография так искусно была замаскирована, что царские ищейки очень долго не могли ее раскрыть.

Социал-демократы Тифлиса для организации типографии построили специальный дом. Это был обыкновенный жилой дом в 2 комнаты, а под ним хорошо выложенный кирпичом и камнем подвал, в котором помещалась типография.

В первой комнате дома жила женщина, «хозяйка», а во второй — пять наборщиков. Из этой комнаты дома была устроена сигнализация звонком. Ход в подвал был через колодец, в который спускались по блоку. В колодце на глубине около 7 сажен в сторону подвала шел

туннель, затем второй колодец, через который по приставной лестнице высотой около 5 сажен поднимались уже в типографию. Входили в типографию и выходили из нее большею частью ночью.

В 1905 году этот дом использовался для занятий военной группы. В группу пробрался провокатор и хотя он не знал о существовании типографии, но его донос о конспиративной квартире вызвал обыск дома. Типография была раскрыта. Фотография дома, в котором помещалась типография, экспонируется в музее.

Жандармы торжествовали. Они сняли чертежи с дома и типографии и с гордостью доносили министру внутренних дел о том, что здесь обнаружено. Вот выдержка из донесения полиции, копия которого имеется в музее: «Обыском подпольной типографии обнаружено около 80 пудов шрифта, 20 пудов чистой бумаги, до 50 пудов прокламаций, 30 пудов брошюр и т. д.». После этого полиция сожгла дом и взорвала его фундамент.

В Авлабарской типографии и печатались газеты, которыми руководил товарищ Сталин, — «Борьба пролетариата», «Листок борьбы пролетариата», многочисленные листовки, статьи и брошюры, написанные тов. Сталиным.

В экспозиции музея представлены следующие фотодокументы: первый номер газеты «Борьба пролетариата» со статьей товарища Сталина «Памяти Цулукидзе», ряд листовок Кавказского союзного комитета, написанных Сталиным.

Большой интерес представляет имеющаяся в музее листовка от 13 февраля 1905 года «Бакинские преступления царского правительства». Она рассказывает о кровавой армяно-татарской резне, происшедшей в Баку в феврале 1905 года. Вот выдержка из нее: «Граждане! Три дня и три ночи на улицах нашего несчастного города происходило нечто невероятно ужасное, невозможное ни в одной европейской стране. На глазах местных властей люди, как звери, набрасывались друг на друга, расстреливали прохожих, производили над ними ужасные зверства, громили и грабили дома и магазины, вырезывали целые семьи, не щадя женщин и детей, жгли их живьем в подожженных домах».

Разоблачая захватническую, провокаторскую политику царского правительства — истинного виновника кровавой армяно-татарской резни, листовка заканчивается лозунгами, зовущими к борьбе с царским самодержавием за республику, за братство народов.

Экспонируется в музее воззвание Кавказского союзного комитета РСДРП «К кавказским рабочим» от 26 марта 1904 г., листовка «Товарищи! Бросайте работу», газета «Дро» на грузинском языке, редактированные товарищем Сталиным, и ряд других документов и фото.

В декабре 1905 года происходила Таммерфорсская конференция РСДРП, где впервые лично встретились Ленин и Сталин. Фото показывает эту встречу.

В 1906 г. товарищ Сталин участвовал в качестве делегата на IV (объединительном) съезде партии. В музее экспонируется газета «Эльва» со статьей товарища Сталина «Аграрный вопрос», защищающая ленинскую позицию в аграрном вопросе.

Товарищ Сталин был делегатом V Лондонского съезда партии. Посетитель может ознакомиться в музее со статьей товарища Сталина в газете «Бакинский пролетарий» — «О Лондонском съезде» за подписью Коба Иванович.

Этим документом и заканчивается экспозиция первой комнаты музея.

(Продолжение следует).

## СОЛЬВЫЧЕГОДСКИЙ МУЗЕЙ И. В. СТАЛИНА

(Продолжение. Нач. см. в № 1 за 1941 г.)

## КОМНАТА № 2.

В ней расположены следующие разделы экспозиции музея: товарищ Сталин в сольвычегодской ссылке и его побег из ссылки, вторичная ссылка товарища Сталина в Сольвычегодск и вологодская ссылка товарища Сталина. Все они содержат материалы, иллюстрирующие IV главу «Истории ВКП(б)» — годы реакции.

После поражения революции 1905—1907 гг. по всей Российской империи настала полоса мрачной столыпинской реакции. «Каторжные тюрьмы, крепости и места ссылки переполнились революционерами. Революционеров зверски избивали в тюрьмах, подвергали пыткам и мучениям. Черносотенный террор свирепствовал во всю. Царский министр Столыпин покрыл виселицами страну. Было казнено несколько тысяч революционеров. Виселицу в то время называли «столыпинским галстуком» («Краткий курс истории ВКП(б)», стр. 93—94).

Политический террор с особой силой обрушился на Закавказье, как один из крупнейших революционных центров. Там свирепствовали карательные отряды генералов Альфонта и Алиханова-Аварского. По неполным данным, в 1907 году из Тифлисской и Кутаисской губерний было административно выслано 3074 человека.

В этот тяжелый период И. В. Сталин, вернувшись с V (Лондонского) съезда РСДРП, переезжает из Тифлиса в Баку — центр революционного движения Закавказья. В беспощадной борьбе с меньшевиками и националистами он превращает Баку в надежный оплот большевизма. Вокруг товарища Сталина сплотилось крепкое ядро большевиков-ленинцев — Орджоникидзе, Ворошилов, Джапаридзе, Шаумян, Спандарян, Стопани, Фиолетов и др.

Под руководством большевиков во главе с товарищем Сталиным бакинский пролетариат в годы реакции проводит ряд успешных стачек против нефтепромышленников, идет в первых рядах общероссийского революционного движения. Мощный сталинский голос со страниц большевистских газет — «Бакинский пролетарий», «Гудок», «Бакинский рабочий» — звучит на всю страну.

Вспоминая позже об этом периоде жизни и деятельности, Иосиф Виссарионович говорил: «Два года революционной работы среди рабочих нефтяной промышленности закаляли меня, как практического борца и одного из практических руководителей» («Большевик» № 23—24 за 1939 год, стр. 21).

25 марта 1908 года товарищ Сталин был арестован. Восемь месяцев сидел он в тюрьме, а затем по распоряжению министра внутренних дел был сослан на два года под гласный надзор полиции в Вологод-

скую губернию. Труден был путь по этапам и пересыльным тюрьмам. Тюремная администрация и конвоиры всячески издевались над ссылными.

Вологодский губернатор назначил местом жительства для товарища Сталина г. Сольвычегодск, как наиболее дальний и глухой угол губернии.

В экспозиции музея мы видим фото товарища Сталина (снимок охранного отделения), вид г. Сольвычегодска и полицейские документы: предписание департамента полиции вологодскому губернатору о высылке и отношении вологодского губернатора сольвычегодскому уездному исправнику от 30 января 1909 года о назначении местом жительства товарища Сталина г. Сольвычегодска.

27 февраля 1909 года И. В. Сталин прибыл в Сольвычегодск и поселился в доме Григорова на восточной окраине города (теперь музей Иосифа Виссарионовича Сталина). В музее имеется картина — товарищ Сталин на этапе между Котласом и Сольвычегодском 27 февраля 1909 года (художник Шильниковский) и полицейский документ — сообщение сольвычегодского исправника Цивилева вологодскому губернатору о том, что «27 февраля административно ссыльный Иосиф Джугашвили прибыл в г. Сольвычегодск, где и водворен на жительство».

Уже 24 июня 1909 года товарищ Сталин бежит из сольвычегодской ссылки обратно в Баку на нелегальную партийную работу.

Сразу же после его побега во все концы страны полетели полицейские сообщения. Уездный исправник Цивилев направил начальнику Вологодского жандармского управления розыскную ведомость и сообщение губернатору. Вологодский губернатор посылает требование в адрес Бакинского губернского жандармского управления о розыске Сталина и высылке его в Вологду. Указанные документы помещены в экспозиции музея.

Вернувшись в Баку, товарищ Сталин еще с большей энергией принялся за организацию подпольной работы, за укрепление большевистской организации. Беспощадно разоблачая ликвидаторов всех мастей, товарищ Сталин организует издание нелегальной партийной литературы, пишет исторические «Письма с Кавказа», напечатанные в центральной партийной печати. В своих статьях товарищ Сталин формулирует очередные важнейшие задачи по укреплению партии.

На этот раз И. В. Сталин пробыл на свободе около 8 месяцев. 23 марта 1910 года он вновь был арестован и заключен в Баиловскую тюрьму в г. Баку. В музее экспонируется фото с картины художника Макашвили — И. В. Сталин (из окна тюрьмы) обращается к отправляемым в Сибирь политссыльным со словами: «Берегите кандалы, они пригодятся для царского правительства». Экспонируются также выдержки из полицейских документов: из донесения жандармского ротмистра Мартынова от 24 марта 1910 года, где говорится «задержан известный в организации под кличкой «Коба» член Бакинского комитета РСДРП, являющийся самым деятельным партийным работником, занявшим руководящую роль» и выдержка из донесения ротмистра Галимбатовского о взятии товарища Сталина под стражу. Галимбатовский пишет: «Ввиду упорного его участия, несмотря на все административного характера взыскания, в деятельности революционных партий, в коих он занимал всегда весьма видное положение, ввиду двукратного его побега из мест административной высылки, благодаря чему он ни одного из принятых в отношении его административных взысканий не отбыл, я полагаю бы принять высшую меру взыскания — высылку в самые отдаленные места Сибири на 5 лет».

Из Баиловской тюрьмы товарищ Сталин снова этапным порядком был направлен в ссылку в г. Сольвычегодск, куда прибыл 29 октября

1910 года и поселился на старой квартире в доме Григорова, а через некоторое время он перешел на новую квартиру в дом Кузаковой.

В музее экспонируются следующие полицейские документы: сообщение бакгинского градоначальника вологодскому губернатору о том, что И. В. Сталин вновь препровождается в ссылку для отбытия оставшегося срока гласного надзора полиции, и сообщение вологодского губернатора сольвычегодскому исправнику о высылке его в Сольвычегодск.

30 октября 1910 года сольвычегодский исправник пишет начальнику вологодского губернского жандармского управления: «Сообщаю вашему высокоблагородию, что находящийся в самовольной отлучке административно-ссылный крестьянин Тифлисской губернии и уезда Иосиф Виссарионович Джугашвили этапным порядком 29 сего октября прибыл в Сольвычегодск, где и водворен на жительство с учреждением за ним гласного надзора полиции».

Находясь в ссылке, И. В. Сталин поддерживает связи с большевистскими организациями Закавказья, создает социал-демократическую группу среди ссыльных Сольвычегодска, руководит ее деятельностью, заботится о снабжении партийной литературой ссыльных с.-д. ряда других северных городов.

31 декабря 1910 года товарищ Сталин пишет известное письмо В. И. Ленину в Париж. В этом письме товарищ Сталин поддерживает Ленина в борьбе за партию против ликвидаторов, разоблачает предателя Троцкого и одобряет ленинскую тактику партийного блока с меньшевиками-партийцами. «По моему мнению линия блока (Ленин — Плеханов) единственно правильная: 1) она, и только она, отвечает действительным интересам работы в России, требующим сплочения всех действительно партийных элементов; 2) она, и только она, ускоряет процесс освобождения легальных организаций из-под гнета ликвидаторов, вырывая яму между рабочими-меками и ликвидаторами, рассеивая и убивая последних».

В этом же письме об организации партийной работы в России товарищ Сталин пишет: «По моему, для нас очередной задачей, не терпящей отлагательства, является организация центральной (русской) группы, объединяющей нелегальную, полулегальную и легальную, работу на первых порах в главных центрах (Питер, Москва, Урал, Юг)». О себе т. Сталин писал так: «Мне остается шесть месяцев. По окончании срока я весь к услугам. Если нужда в работниках в самом деле острая, то я могу сняться немедленно».

Письмо товарища Сталина экспонируется в музее в перлюстрационной копии. Экспонируется также картина художника Шильниковского: «Товарищ Сталин пишет письмо В. И. Ленину в Париж». Письмо это было перехвачено полицией. По поводу его велась большая жандармская переписка. Зав. особым отделом департамента полиции 11 января 1911 года направляет начальнику вологодского губернского жандармского управления вместе с письмом указания о порядке расследования по поводу его. Нач. вологодского губернского жандармского управления запрашивает сольвычегодского исправника о лицах, живущих в доме Григорова. Наконец, 18 мая глч. вологодского жандармского управления сообщает директору департамента полиции, что автором «агентурно-добытого документа за подписью «К» является состоящий в городе Сольвычегодске под гласным надзором полиции... Иосиф Виссарионович Джугашвили».

Здесь же приписывается, что Джугашвили стремится организовать в городе Сольвычегодске социал-демократическую группу и что наблюдение за ним усилено.

24 января 1911 года товарищ Сталин в письме в Москву на имя

В. С. Бобровского сообщал, что Ильич зовет взяться за работу в одном из двух партийных центров, не дожидаясь окончания срока. «Мне же хотелось бы отбыть срок (легальному больше размаху)... но если нужда острая (жду от них ответа), то, конечно, снимусь».

Политические ссыльные города Сольвычегодска жили в условиях постоянных преследований со стороны полиции. Полицейский режим был особенно жестоким для большевиков. За товарищем Сталиным было установлено наблюдение двух тайных агентов на его квартире сам исправник часто производил обыски, вся его корреспонденция вскрывалась, по малейшему поводу исправник налагал штраф. Так, например, в мае он оштрафовал товарища Сталина за посещение спектакля, а с 23 по 26 июня 1911 года И. В. Сталин в течение трех суток отбывал арест в полицейской камере за участие на нелегальной сходке.

В музее экспонируются следующие картины художника Шильниковского: «Обыск на квартире у тов. Сталина», «Сходка под д. Шешурово, где тов. Сталин читает реферат», «Тов. Сталин в полицейской камере». Имеются также полицейские документы: протокол обыска у И. В. Сталина от 18 марта 1911 года; документ об удержании с него 25 копеек за посещение спектакля 19 апреля; требовательная ведомость на выдачу пособия из казны гласно-поднадзорным г. Сольвычегодска, из которой видно, что И. В. Сталин получал в месяц 3 руб. 90 коп. на содержание и 3 руб. 50 коп. на наем квартиры; постановление вологодского губернатора об отдаче товарища Сталина под арест на 3 дня и другие.

27 июня 1911 года, по окончании двухлетнего срока ссылки товарищ Сталин получил проходное свидетельство и маршрут на проезд, по которым он и выехал 6 июля 1911 года из Сольвычегодска в Вологду.

Прибыв в Вологду, товарищ Сталин получил разрешение от губернатора остановиться в Вологде на 2 месяца.

В музее имеется фотокопия — разрешение вологодского губернатора от 19 июля на двухмесячное пребывание И. В. Сталина в Вологде, выдержка из секретного отношения начальника вологодского губернского жандармского управления, где говорится, что «19 июля сего года в целях создания в Вологде социал-демократической фракции прибыл сюда крестьянин Тифлисской губернии Иосиф Виссарионович Джугашвили, окончивший двухлетний срок ссылки за принадлежность к социал-демократической партии».

В Вологде товарищ Сталин формально был свободен. Однако полицейская слежка была настолько усилена, что агенты охраны постоянно ходили за ним, описывая каждый час его жизни.

Вот, например, какие сведения о товарище Сталине были записаны агентами за 1 августа 1911 г. «В 8 часов 50 минут утра вышел наблюдаемый из квартиры с неизвестным мужчиной, повидимому, живущим тут же, дошли до булочной Синицына по Московской ул., неизвестный пошел в булочную, а «кавказец» (И. В. Сталин) пошел в магазин Мазалева, вскоре вышел и пошел домой, а неизвестный, повидимому, занимается в банке внешней торговли. В 3 ч. 20 м. опять «кавказец» вышел и пошел в библиотеку, через 10 мин. вышел и пошел в дом Беляевой по М. Екатерининской улице, где пробыл 1 ч. 10 мин. и по выходе отправился домой».

В 8 час. 15 мин. вечера «кавказец» вышел и проведен в дом № 12, Пешанова по Кузнецкой улице, где пробыл 2 часа 10 мин., вышел и пошел домой и более выхода не замечено».

Но несмотря на такую слежку, товарищ Сталин установил связи с большевиками, живущими в Вологде, вел переписку с сольвычегодскими ссыльными, партийными организациями Москвы, Петербурга и Закавказья.

В партийной работе товарищу Сталину помогал луганский большевик Чижиков Петр Алексеевич, который уже отбыл срок ссылки и жил тогда в Вологде.

В музее имеется ряд полицейских документов о работе товарища Сталина в Вологде. Например, начальник отделения по охране общественной безопасности в Москве от 17 августа 1911 года в своем отношении начальнику Вологодского губернского жандармского управления писал: «Согласно имеющимся во вверенном мне отделении повторных и заслуживающих доверия указаний секретной агентуры, в г. Вологде в настоящее время проживает отбывающий или уже отбывший срок административной высылки, активный и весьма серьезный деятель (разрядка ред.) Российской социал-демократической рабочей партии, носящий псевдоним «Коба». Названный «Коба» вошел в непосредственное сношение с заграничным партийным центром и получил уже предложение приехать за границу для соответствующего инструктирования и исполнения обязанностей разъездного агента ЦК».

В музее имеются фото дома Беляевой, в котором товарищ Сталин жил с 26 августа по 6 сентября 1911 года, фото книги для записи сведений филеров, наблюдавших за ним, и фотокопии записей в этой книге от 16 августа и 6—8 сентября, сделанные филером Ильчуковым. Имеется статья товарища Сталина, направленная из Вологды в газету «Социал-демократ» под заглавием: «Из лагеря столыпинской «рабочей партии».

6 сентября 1911 года товарищ Сталин перешел на нелегальное положение и в тот же день из Вологды выехал в Петербург. Но незамеченным выехать ему не удалось, филер Ильчуков проследил и проводил его до Петербурга.

В донесении Ильчукова отъезд товарища Сталина описан так: «В 3 часа 45 мин. «Кавказец» пришел на вокзал с вещами, багажом—небольшой чемодан и узел с постельной принадлежностью, и вошел в вагон III класса в поезд № 3, отходящий на С.-Петербург. Оставил означенный багаж в вагоне, а сам вышел на платформу и тут же подошел к «Кавказцу» «Кузнец», перед отходом поезда «Кавказец» со своим багажом перешел в другой вагон. Перед самым отходом поезда «кузнец» простился с «кавказцем» и ушел с платформы по направлению в город, а «кавказец» с означенным поездом выехал в Петербург»...

В Петербург товарищ Сталин приехал с паспортом Чижикова Петра Алексеевича, но уже 9 сентября он был арестован и посажен в дом предварительного заключения в Петербурге, а 14 декабря снова направлен в ссылку на 3 года в Вологду.

Находясь в ссылке, товарищ Сталин не мог принять участия в работе Пражской партийной конференции, на которой он был избран заочно членом ЦК и поставлен во главе русского бюро ЦК.

В Вологду товарищ Сталин прибыл 25 декабря 1911 года.

Вскоре после конференции по предложению Ленина в Вологду к товарищу Сталину едет Серго Орджоникидзе, информирует о решениях конференции и организует его побег.

29 февраля 1912 года, выполняя директивы Ленина, товарищ Сталин бежит из Вологды в Петербург, становится в центре нарастающего революционного движения, возглавляет руководство Русским бюро ЦК.

О вологодской ссылке товарища Сталина в музее имеются следующие материалы: фото домов Сазыкиной, Константинова и Гаврилова, в которых жил товарищ Сталин. Имеются сведения филеров и сообщение вологодского полицмейстера начальнику вологодского губернского жандармского управления о побеге товарища Сталина из Вологды.

В музее экспонируется полицейский документ—отношение начальника вологодского жандармского управления начальникам московского и петербургского охранных отделений, где говорится, что «...Иосиф Виссарионович Джугашвили 29 минувшего февраля скрылся из г. Вологды неизвестно куда, по предположению в одну из столиц. По агентурным сведениям Джугашвили продолжает попрежнему свою преступную деятельность по партии социал-демократов, являясь там одним из деятельных членов».

В музее экспонируется также ведомость о розыске И. В. Сталина. Этими документами и заканчивается экспозиция второй комнаты музея.

## СОЛВЫЧЕГОДСКИЙ МУЗЕЙ И. В. СТАЛИНА\*)

### Комната № 3

Здесь расположены 2 раздела экспозиций музея: Нарымская и Туруханская (ссылка товарища Сталина и материалы, характеризующие его деятельность в период подготовки и проведения Великой Октябрьской социалистической революции.

После побега из Вологды (29 февраля 1912 года) И. В. Сталин становится в центре общепартийной работы. Первое время он живет в Петербурге, а затем по поручению ЦК партии он объезжает ряд важнейших районов России, проводит подготовительную работу к очередной маевке, пишет первомайскую листовку ЦК, руководит газетой «Звезда», основывает и подготавливает к печати первый номер «Правды», сыгравшей огромную роль для победы большевизма.

В день выхода «Правды» — 5 мая 1912 года товарищ Сталин был арестован в Петербурге и после нескольких месяцев тюрьмы выслан на 3 года в Нарымский край. Но 1-го сентября 1912 года он вновь бежит из ссылки в Питер. Несмотря на свое нелегальное положение, товарищ Сталин ведет большую работу: редактирует большевистские газеты «Звезду» и «Правду», руководит русским бюро ЦК РСДРП (большеви́ков), организует и направляет работу большевиков в период избирательной кампании по выборам в IV Государственную думу, выступает на заводских рабочих собраниях. Очень большое значение в этой кампании, увенчавшейся победой партии, имел написанный товарищем Сталиным «Наказ петербургских рабочих своему рабочему депутату».

В музее имеется фото — тов. Сталин за составлением наказа петербургских рабочих своему рабочему депутату и фотокопии — гранки наказа. В этот период между Лениным и Сталиным устанавливается еще более тесная связь. Товарищ Сталин два раза ездил в Краков к Ленину. В музее имеется фото — Ленин и Сталин в Кракове.

За границей товарищ Сталин написал свою работу «Марксизм и национальный вопрос», которая явилась крупнейшим вкладом в сокровищницу марксистско-ленинской науки. В. И. Ленин, давая высокую оценку книги товарища Сталина, писал:

«В теоретической марксистской литературе... основы национальной программы с.-д. уже были освещены за последнее время (в первую голову здесь выдвигается статья Сталина)». (т. XVII, стр. 116).

Работа товарища Сталина «Марксизм и национальный вопрос» явилась программной декларацией большевизма по национальному вопросу.

В экспозиции музея также имеется статья товарища Сталина, напечатанная в газете «Звезда» от 30 апреля 1912 года — «Новая полоса», письмо товарища Сталина к ленским рабочим и полицейский документ — отношение департамента полиции начальнику Пермского губернского жандармского управления с извещением о том, что русским бюро Ленинского ЦК Российской с.-д. партии посылается на Урал Андрей Свердлов и Иосиф Джугашвили для организации тайной типографии и областного бюро партии.

23 февраля 1913 года во время концерта, устроенного большевистским комитетом в зале Калашниковской биржи, Сталин был арестован. На этот раз царское правительство сослало его на 4 года в далекий Туруханский край. Там Сталин жил сначала в станке Костино, затем был переведен в станок Курейка, — еще севернее, к самому полярному кругу.

В экспозиции выставлены следующие фото: домик в Курейке, где жил Сталин, вид на станок Курейку, группа рыбаков, с которыми он рыбачил в Курейке, Сталин читает письмо от Ленина и рукопись письма Сталина Ленину.

Здесь, отрезанный от всего мира, оторванный от Ленина Сталин занимает и отстаивает ленинскую интернациональную позицию, беспощадно разоблачает меньшевистско-эсеровские проповеди классового мира рабочих с буржуазией, клеймит позором предательское поведение Каменева в период суда над большевистскими депутатами IV Государственной думы.

Последняя ссылка товарища Сталина длилась свыше четырех лет. «В декабре 1916 года Сталин по этапу направляется в Красноярск, а затем в г. Ачинск. Здесь его застаёт весть о февральской революции. Вскоре Сталин выезжает из Ачинска, с пути шлет приветственную телеграмму Ленину в Швейцарию.

12 (25) марта 1917 года Сталин, мужественно перенеся все невзгоды Туруханской ссылки, снова в Питере — революционной столице России. В тот же день ЦК партии поручает Сталину руководство газетой «Правда». («Большевик» № 23—24, стр. 24, 1939 г.).

Экспонаты раздела «Тов. Сталин в период подготовки и проведения Великой Октябрьской социалистической революции» иллюстрируют VII главу «Краткого курса истории ВКП(б)».

Материалы экспозиции отражают приезд В. И. Ленина из Швейцарии в Россию в 1917 году. Товарищ Сталин с делегацией рабочих встречает В. И. Ленина в Белоострове. От Белоострова до Петрограда они ехали уже вместе. В музее имеется репродукция с картины художника Соколова — приезд Ленина в Петроград.

Встреча Владимира Ильича на Финляндском вокзале в Петрограде вылилась в мощную революционную демонстрацию. В музее экспонируется репродукция с картины художника Моравова — встреча В. И. Ленина у Финляндского вокзала в Петрограде.

На другой же день после приезда В. И. Ленин выступил с знаменитыми апрельскими тезисами, которые дали партии ориентировку в новых условиях борьбы. В конце апреля состоялась Апрельская партконференция, нацелившая партию на борьбу за перерастание буржуазно-демократической революции в социалистическую. Товарищ Сталин отстаивал линию Ленина.

В мае 1917 года было создано Политбюро ЦК, тов. Сталин избран его членом. С тех пор и до настоящего времени Сталин неизменно избирается членом Политбюро ЦК.

\*) Окончание. Начало см. «Б. М.» № 1 и № 3 за 1941 г.

В сложнейший период подготовки и проведения Октябрьской Социалистической революции Ленин вместе со Сталиным руководит борьбой масс. Как член ЦК Сталин принял непосредственное руководящее участие в работе партии. Он руководил газетой «Правда», писал статьи в «Правду» и другие газеты. В витрине музея выставлен ряд статей товарища Сталина, например, статья «Отставшие от революции» («Правда» № 48 от 17 мая 1917 года), в которой он разоблачал антиреволюционную линию меньшевиков, эсеров и призывал рабочих теснее сплотиться вокруг большевиков.

После разгрома июльской демонстрации В. И. Ленину пришлось перейти на нелегальное положение. Сначала его скрывали в своих квартирах рабочие, а затем товарищ Сталин и рабочий Аллилуев проводили его пешком до Приморского вокзала, там Ленин вошел в последний вагон поезда, чтобы добраться до станции Разлив. Репродукция с картины художника Романовича, имеющаяся в музее, показывает момент, когда В. И. вошел на площадку вагона, а товарищи Сталин и Аллилуев стояли на перроне.

Но и из подполья Ленин через тт. Сталина, Свердлова, Орджоникидзе, Молотова руководил работой партии. Товарищ Сталин, руководствуясь указаниями Ленина, организовал VI съезд партии, где сделал доклады — политический отчет ЦК и о политическом положении. На съезде товарищ Сталин обосновал ленинскую линию на вооруженное восстание, отстоял от троцкистов и бухаринцев и развил ленинское учение о победе социализма в одной стране.

VI съезд партии, объединившийся вокруг товарища Сталина, нацелил партию на вооруженное восстание, на завоевание диктатуры пролетариата. Партия под руководством Ленина и Сталина провела подготовку к восстанию.

«Ленин и Сталин смело и уверенно, твердо и осмотрительно вели партию и рабочий класс на социалистическую революцию, на вооруженное восстание. Ленин и Сталин — вдохновители и организаторы победы Великой Октябрьской Социалистической революции. Сталин — ближайший сподвижник Ленина. Он непосредственно руководит всем делом подготовки восстания». («Большевик» № 23—24, стр. 26, 1939 г.).

Под руководством Ленина и Сталина вооруженное восстание в Петербурге победило в один день. 25 октября открывшийся II съезд Советов объявил о переходе всей власти к Советам. Сформированное съездом первое Советское правительство — Совет Народных Комиссаров состояло целиком из большевиков. Председателем первого Совнаркома был Ленин. Сталин вошел в правительство народным комиссаром по делам национальностей. Вместе со Свердловым Сталин ближайший помощник Ленина в строительстве Советского государства.

#### Комната № 4.

Здесь расположены материалы, иллюстрирующие VIII главу истории партии, — деятельность И. В. Сталина в годы гражданской войны.

В первой половине 1918 года силы внутренней и внешней контрреволюции объединились для борьбы с молодой Советской республикой, началась гражданская война и интервенция. Весной 1918 года англо-французские империалисты организовали мятеж корпуса чехословаков. К этому же времени были приурочены белогвардейско-эсеровские мятежи в 23 городах Поволжья и в Москве и высадка англо-французского десанта в Мурманске, а японских войск во Владивостоке.

«Империалисты Англии, Франции, Японии, Америки начали военную интервенцию без объявления войны, хотя интервенция была войной против России, причем войной худшего типа. Тайно, воровским образом, подкарались эти «цивилизованные» разбойники и высадили свои войска на территорию России» (История ВКП(б), стр. 217).

Советская республика была отрезана от украинского и сибирского хлеба. Оставалась только одна хлебная область — юговосток, Поволжье и Северный Кавказ.

В этот ответственный момент ЦК партии командировал товарища Сталина на юг руководителем всего продовольственного дела. В музее имеется фотокопия мандата товарищу Сталину о назначении его общим руководителем продовольственного дела на юге России за подписью товарища Ленина.

6 июня 1918 года товарищ Сталин с отрядом рабочих прибыл в Царицын. Он хорошо понимал, какую важную роль играл тогда этот город. Взятие Царицына белыми отрезало бы республику от хлебных ресурсов, от нефти и позволило бы объединить силы донской контрреволюции и чехословацкой. Сталин не ограничился только продовольственной работой, а взял в свои руки руководство всем делом обороны Царицына.

В музее экспонируются выдержки из книги тов. Ворошилова «Сталин и Красная Армия», дающие описание положения в то время в Царицыне, экспонируется текст телеграммы товарища Сталина Ленину, где говорится: «Можете быть уверены, что не пощадим никого — ни себя, ни других, а хлеб все же дадим». И действительно, хлеб с юга в столицы товарищем Сталиным был дан.

Велика роль Сталина в деле обороны Царицына. Беспощадно уничтожая контрреволюционные белогвардейские гнезда, их агентов, ломая сопротивление троцкистских ставленников, Сталин организует боевые силы революции. Ускорив легендарный переход частей Ворошилова из Луганска в Царицын, товарищ Сталин сформировал X армию под командованием Ворошилова.

Два раза белогвардейцы окружали Царицын в 1918 году. Предатель Троцкий систематически срывает снабжение царицынского фронта оружием и боеприпасами, издал приказ об эвакуации штаба фронта из Царицына, пытаясь открыть врагам ворота в Царицын. Но благодаря товарищу Сталину и Ворошилову Царицын не был сдан.

В экспозиции имеется текст телеграммы Сталина и Ворошилова от 3. X—1918 года Ленину о том, что выполнять приказы Троцкого они считают преступным. В музее имеется также карта-схема обороны Царицына под руководством Сталина, карта-схема — товарищ Сталин на фронтах гражданской войны.

В конце 1918 года на Востоке появилась новая грозная опасность — армия Колчака, развернувшая наступление по всему восточному фронту. Своим правым флангом Колчак хотел соединиться с силами интервентов на Севере. 3-я армия, сдерживавшая напор правого фланга Колчака, в результате предательской деятельности ставленников Троцкого была ослаблена. Она 6 месяцев непрерывно находилась в боях, плохо была снабжена продовольствием, почти не имела резервов, а поэтому не могла сдержать напора и отступала. В результате — в декабре белые заняли Пермь.

ЦК РКП(б) для ликвидации катастрофы в Перми послал Сталина и Дзержинского. Здесь Сталин принял ряд мер и добился того, что на восточном фронте наступил решительный перелом. Наступление Колчака было остановлено, а в январе 1919 года части нашей Красной Армии перешли в наступление, начали громить Колчака.

В музее экспонируются выдержки из книги товарища Ворошилова «Сталин и Красная Армия», характеризующие тяжелое положение на восточном фронте, копия телеграммы товарищей Сталина и Дзержинского, посланной 5 февраля 1919 года из Вятки Ленину о положении на фронте и о том, что необходимо сделать для разгрома Колчака.

Точно так же по поручению ЦК партии товарищ Сталин ликвидировал прорыв на Западном фронте, где в помощь Колчаку выступил генерал Юденич.

В музее имеется фотокопия постановления ВЦИК от 20 ноября 1919 года о награждении товарища Сталина орденом Красного Знамени. В постановлении говорится: «В минуту смертельной опасности, когда окруженная со всех сторон тесным кольцом врагов, Советская власть отражала удары неприятеля; в минуту, когда враги Рабоче-Крестьянской революции в июле 1919 года подступали к Красному Питеру и уже овладели Красной Горкой, в этот тяжелый для Советской России час, назначенный Президиумом ВЦИК на боевой пост Иосиф Виссарионович Джугашвили (Сталин) своей энергией и неутомимой работой сумел сплотить дрогнувшие ряды Красной Армии.

Будучи сам в районе боевой линии, он под боевым огнем, личным примером воодушевлял ряды борющихся за Советскую республику.

В ознаменование всех заслуг по обороне Петрограда, а также самоотверженной его дальнейшей работы на южном фронте, Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет постановил наградить И. В. Джугашвили (Сталина) орденом Красного Знамени».

Летом 1919 года перешли на наступление против советской республики армии Деникина, снабженные и вооруженные Антантой. Осенью 1919 года нависла серьезная угроза над Советской Россией и ее столицей. Вот уже пал Орел, и передовые части деникинцев ворвались в пределы Тульской губернии. Ленин обратился с призывом ко всем партийным организациям: «Все на борьбу с Деникиным».

На призыв вождя на южный фронт пошли широкие трудящиеся массы во главе с пролетариями Питера, а в качестве руководителя для организации победы на южном фронте ЦК РКП(б) направил товарища Сталина.

Здесь товарищ Сталин прочтал из штаба ставленников Троцкого, потребовал полного невмешательства Троцкого в дела фронта, решительно отверг предательский план Троцкого и составил свой план, по которому главный удар должен быть направлен на Ростов через Харьков и Донбасс. План товарища Сталина был принят ЦК партии. Осуществляя его, Красная Армия под руководством товарища Сталина разгромила деникинские банды.

В экспозиции музея имеется план товарища Сталина по разгрому Деникина, фото «Приезд товарища Сталина в первую конную армию», выдержки из книги товарища Ворошилова «Сталин и Красная Армия». В одной из выдержек говорится, что «в период 1918—1920 года товарищ Сталин являлся, пожалуй, единственным человеком, которого Центральный Комитет бросал с одного боевого фронта на другой, выбирая наиболее опасные, наиболее страшные для революции места».

Имя товарища Сталина связано с самыми славными победами Красной Армии на фронтах гражданской войны. Документы музея и особенно карты наглядно показывают руководство товарища Сталина обороной страны.

#### Комната № 5.

Здесь помещены материалы, характеризующие деятельность товарища Сталина в период перехода Советской республики к мирному

строительству, в период индустриализации страны и побед социализма в СССР.

В конце 1920 года советская власть победоносно закончила войну с внешними и внутренними врагами и стала переходить к мирному хозяйственному строительству, к восстановлению разрушенного войной и интервенцией народного хозяйства. Обстановка в стране была чрезвычайно трудной. Советское хозяйство в 1920 году дало продукции лишь около половины довоенной, а продукция крупной промышленности была в семь раз меньше довоенной. «В стране был острый недостаток самого необходимого: хлеба, жиров, мяса, обуви, спичек, соли, керосина, мыла». (История ВКП(б), стр. 237).

Экономическая и политическая обстановка страны была очень напряженной. Крестьянство было недовольно изъятием всех излишков продовольствия. На почве голода и усталости появилось недовольство и среди части рабочих.

Классовые враги, различные антипартийные группировки: троцкисты, «рабочая оппозиция», «левые коммунисты» и др. пытались сорвать дело социалистического строительства, восстановить беспартийную массу рабочих против партии, создать угрозу диктатуре пролетариата.

Под руководством Ленина и Сталина партия большевиков разоблачила капитулянтов и в сложной обстановке сумела совершить трудный поворот от политики военного коммунизма к новой экономической политике. На путях этой политики в нашей стране успешно было восстановлено народное хозяйство. Начался новый период, период индустриализации СССР.

В связи с тяжелой болезнью Ленина всю работу по руководству партией вел Сталин. В 1922 году по предложению Ленина Пленум ЦК ВКП(б) избрал Сталина генеральным секретарем. С тех пор товарищ Сталин бессменно работает на этом посту.

В экспозиции музея имеются фото гг. Ленин и Сталин в 1922 году в Горках, плакат — Болезнь и смерть Ленина, фото — товарищ Сталин в почетном карауле у гроба Ленина и историческая клятва товарища Сталина, произнесенная на II Всесоюзном съезде Советов 26 января 1924 года.

Партия большевиков под руководством товарища Сталина, выполняя решения XIV партсъезда, проделала огромную работу по индустриализации страны, по переводу мелких крестьянских хозяйств на рельсы крупного коллективного хозяйства и по выполнению сталинских пятилеток.

В этом разделе экспозиции имеется плакат «Социалистическая индустриализация», фото — первое всесоюзное совещание рабочих и рабочих-стахановцев, фото товарищей Сталина, Ворошилова и Жданова на совещании стахановцев, фото — выступление товарища Сталина в комиссии II съезда колхозников-ударников по рассмотрению примерного устава с. х. артели, обложки книг товарища Сталина «Головокружение от успехов», «Ответ товарищам колхозникам» и др.

Комиссией во главе с товарищем Сталиным был выработан проект новой Сталинской Конституции, которую в 1936 году принял VIII-й Чрезвычайный съезд Советов и с огромной радостью приветствовал весь советский народ. Все победы социализма, записанные в Сталинской Конституции, завоеваны под мудрым руководством товарища Сталина.

Выборы 12 декабря 1937 года в Верховный Совет СССР по новой Сталинской Конституции превратились во всенародный праздник, в



торжество всего советского народа. «Из 94 миллионов избирателей участвовало в голосовании 91 миллион с лишним (96,8 процента); 90 миллионов человек своим единодушным голосованием за кандидатов блока коммунистов и беспартийных подтвердили победу социализма». (Иосиф Виссарионович Сталин (краткая биография) ИМЭЛ, стр. 77).

В экспозиции экспонируется текст новой Сталинской Конституции.

Экспозиция музея заканчивается картой мест жизни и работы товарища Сталина и витриной с его произведениями.

Обзор музея экскурсантами и одиночками заканчивается посещением исторической комнаты, в которой товарищ Сталин жил с 10 января по 6 июля 1911 года. Комната в доме, принадлежащем тогда Кузаковой М. П., в настоящее время реставрирована. В ней сохраняется вся обстановка, которая была во время жизни в ней Сталина.

Это небольшая комната, выходящая 3-мя окнами на улицу. Обставлена она очень просто: простая деревянная кровать, небольшой стол, старинный деревянный диван и 2 кресла около стола, несколько небольших столиков у стен, несколько стульев, цветы на подоконниках и просто на полу. В комнате помимо обычной голландской печки имеется еще небольшая железная печка. На одном из столиков стоит гипсовая собачка, а в простенке висит картинка «Жучкина семейка», вот и все, чем хозяйка домика украсила комнату для своего постояльца.